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The article is an attempt to answer the main question about man's way of learning about himself in 
John Amos Comenius' view. It is a philosophical text. A human being has an important mission to fulfil: 
he should develop his own humanity. In his writings, Comenius shows man some ways of learning about 
himself. They go through the consecutive stages of life-long education. However, what Comenius believed 
in most is pansophic education and reflection upon one's own life. The role of pansophia is emphasized as 
a synthesis of man's actions leading to self-learning. The thinker believed in an unlimited development of 
human learning and abilities and the harmony of the body and soul, which man is still seeking. For John 
Amos Comenius, the difficult and complicated way to man's self-cognition is at the same time a much 
desired way to reach harmony in the world of chaos. 
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ФоРМУВаННЯ СоЦІалЬНоЇ аКТИВНоСТІ  
МаЙБУТНІх СоЦІалЬНИх ПРаЦІВНИКІВ ЗаСоБаМИ 

РеКлаМНо-ІНФоРМаЦІЙНИх ТехНологІЙ

tHe formatIoN of SoCIaL aCtIVIty of future SoCIaL 
WorkerS By adVertISING aNd INformatIoN teCHNoLoGIeS

У статті представлено різні наукові підходи до визначення поняття “активність 
особистості”. Встановлено, що термін “соціальна активність особистості” розглядають 
як явище, стан, форму діяльності, утворення, характеристику або якість особистості. 
Охарактеризовано специфіку студентського віку з урахуванням психофізіологічного, 
аксіологічного, суб'єкт-об'єктного та футурологічного підходів. Увагу зосереджено на 
сутнісних характеристиках соціальної активності сучасних студентів. Запропоновано 
формувати соціальну активність майбутніх соціальних працівників, використовуючи потенціал 
рекламно-інформаційних технологій, до яких віднесено соціальну рекламу. Розроблено тренінгову 
програму для майбутніх соціальних працівників із використанням рекламно-інформаційних 
технологій.

Ключові слова: активність, соціальна активність, майбутні соціальні працівники, рекламно-
інформаційні технології, соціальна реклама.
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Соціальна активність належить до тих категорій, які постійно змінюються. Від рівня 
соціальної активності молоді залежить розвиток суспільства. Саме тому потрібно вдаватися до 
пошуку нових науково обґрунтованих підходів та інноваційних технологій щодо формування 
цього феномену в сучасних умовах. Особливого значення ця проблема набуває в студент-
ському віці, що пояснюється наявністю у молодих людей значного потенціалу і схильності до 
соціально активної поведінки, пов'язаної з психофізіологічними характеристиками. 

Період студентства є особливим у житті людини, оскільки саме в цей час формуються 
найважливіші особистісні якості – цілеспрямованість, самостійність рішучість, наполегливість, 
ініціативність, витримка; практичні вміння – правильно орієнтуватися у житті, приймати 
рішення, управляти емоціями тощо. Під час навчання у вищому навчальному закладі (ВНЗ) 
відбувається кардинальне переосмислення життєвої позиції і поглядів, формується система 
духовних цінностей особистості. Маючи значний інтелектуальний і виховний потенціал, 
означена соціальна група здатна в короткий термін формувати у своїх членів стійкі соціально-
психологічні установки – на здоровий спосіб життя, міжособистісну взаємодію, успіх, кар'єру, 
які визначають динаміку розвитку й спрямованість особистості на подальше життя. 

На думку В. Бєлінського, “життя людини в суспільстві не буде повноцінним, якщо вона не 
цікавиться його інтересами й потребами. Справжній громадянин не повинен бути байдужим 
до проблем власної держави” [2, с. 247]. Тому формування соціальної активності у студентів – 
майбутніх соціальних працівників стає пріоритетним завданням соціально-педагогічної науки. 

Відзначимо, що загальні підходи до визначення змісту “соціальної активності” представ-
лені у роботах Ю.  Вороб'йова, С.  Грабовської, І.  Джидар'яна, С.  Потапової, М.  Твердохлєб, 
М.  Уйсімбаєвої та інших. Встановлено, що структуру соціальної активності досліджували 
С.  Абрамова, В.  Андрущенко, М.  Колеснікова, А.  Мурзіна, Н.  Солодюк, О.  Тельна та інші. 
Особливості формування і розвитку соціальної активності в різні вікові періоди вивчали 
О. Іванов, Р. Климків, Н. Ковтун, В. Косовець, В. Оржеховська, О. Серьогін та інші. Однак, попри 
їх загальний доробок, варто констатувати нестачу теоретичного і практичного матеріалу, а 
також методологічних розробок щодо аналізу можливостей рекламно-інформаційних техно-
логій у формуванні соціальної активності майбутніх соціальних працівників.

Метою статті є аналіз сутності поняття “соціальна активність особистості”; обґрунту-
вання потенціалу рекламно-інформаційних технологій у формуванні соціальної активності 
майбутніх соціальних працівників.

У науковій літературі є різні підходи до розуміння поняття “активність особистості” – це:
 - риса темпераменту, що характеризується енергією впливу людини на навколишній світ 

і подоланням перешкод на шляху до мети [10];
 - одна з характеристик особистості, що полягає в здатності ініціювати зміни у взаємовід-

носинах із навколишнім середовищем [9];
 - здатність людини виробляти суспільно значущі перетворення в соціокультурному серед-

овищі на основі присвоєння багатств матеріальної і духовної культури, що виявляється 
у творчості, вольових актах, спілкуванні, де су тнісною характеристикою активності 
особистості виступає активна життєва позиція людини, що виражається в її ідейній 
принциповості, послідовності у відстоюванні своїх поглядів, єдності слова і діла [4];

 - діяльнісне ставлення особистості до світ у, здатність створювати суспільно значущі 
перетворення матеріальної і духовної сфер на основі засвоєння історичного досвіду 
людства; реалізація у творчій діяльності, вольових актах, спілкуванні [13].
Незважаючи на широке вживання останнім часом поняття “соціальна активність особис-

тості” однозначного його тлумачення поки немає. Науковці по-різному трактують це поняття. 
Так, О. Тельна під соціальною активністю розуміє “таку якість особистості, яка виявляється 
в суспільно значущій діяльності, має складну структуру й включає в себе потреби, мотиви, 
зацікавлення, установки тощо” [15, c. 53]. У розумінні М. Твердохліб, соціальна активність є 
формою прояву найважливішої якості особистості, у якій віддзеркалюється свідомо-діяльнісне 



214 Збірник наукових праць. Випуск 23 (2–2017) Частина 1

ставлення людини до навколишнього світу, здатність до перетворення соціуму та самоздій-
снення, обумовлене внутрішніми спонуками людини, її ціннісними орієнтаціями [14]. Колектив 
авторів [12] представляють соціальну активність особистості як системну соціальну якість, 
у якій виявляється та реалізується рівень її соціальності, тобто глибина та повнота зв'язків 
особистості із соціумом, рівень перетворення особистості на суб'єкта суспільних відносин. 
Отже, проведений аналіз дає можливість стверджувати, що поняття “соціальна активність 
особистості” розглядають як явище, стан, форму діяльності, утворення, характеристику або 
якість особистості.

Досить актуальним, з огляду на предмет нашого дослідження, є виокремлення В. Оржехов-
ською функцій соціальної активності, а саме:

1) ідентифікаційної, що полягає в усвідомленні свого “Я” як представника соціальної 
спільноти;

2) цілеутворюючої, за якої цілі даної спільноти перетворюються на особистісні;
3) мотиваційної, яка виявляється в спрямуванні людини, її соціальній активності в 

процесах державотворення, різних видах суспільно корисної діяльності (еколого-економічній, 
навчально-трудовій, техніко-технологічній тощо) [8].

Вивчаючи зміст соціальної активності, К.  Ямкова [17] дійшла висновку, що її сутність 
полягає в здатності людини на самостійні вольові прояви, що виражаються в самостійній 
постановці мети, організації дії, спрямованої на досягнення цієї мети. Будь-яка ініціатива 
виходить за межі обов'язків і спрямована на вияв активності, самостійності. Тому одним із 
основних завдань навчання є підвищення активності особистості та включення її до різних 
видів діяльності.

Зупинимося на характеристиці специфіки студентського віку, зосередивши увагу на 
різних підходах:

1) психофізіологічний – молодь як носій властивостей молодості, у якому молодь розгля-
дається з погляду вікової антропології, а “молодість” як етап життя людини;

2) аксіологічний – молодь як носій нових цінностей, образів буття, суспільних ідеалів, у 
якому молодь розглядається як носій власної культури (субкультури);

3) суб'єкт-об'єктний – молодь як суб'єкт і об'єкт соціального буття. Молодь потрібно 
готувати до соціальної діяльності, адекватно відображаючи її власні запити і запити всього 
суспільства. Особливістю молодого покоління є перехідність від об'єктних (адаптація світо-
гляду) до суб'єктних (інтеграція і практика) стратегій існування. Ознакою такого переходу є 
поява соціального інтересу;

4) футурологічний – молодь як актуалізоване в сьогоденні соціальне майбутнє. У сучасних 
соціокультурних умовах з'явилася необхідність постановки нових завдань у соціалізації молоді 
для збереження життя в країні та на Землі в цілому. Співтворчість молоді та суспільства в 
побудові моделі майбутнього – необхідний чинник цілісності розвитку [6].

Поділяємо позицію Л.  Артемової [1] стосовно того, що в юнацькому віці поступово 
відбувається зростання соціальної активності, пов'язане з переходом студентів-першокурс-
ників у позицію активного суб'єкта соціальних відносин, відповідно до соціального досвіду, 
соціальних зобов'язань, ефективності виховання та самовиховання. Основною соціальною 
функцією студента є навчальна діяльність, яка забезпечує професійне зростання й станов-
лення; розвиток особистості відповідно до потреб і запитів сучасного суспільства. ВНЗ має 
забезпечити як професійне так і особистісне зростання майбутнього фахівця. Особистісне 
зростання студентів у процесі професійної підготовки є невід'ємною складовою правильно 
організованого навчально-виховного процесу, спрямованого на підготовку висококваліфі-
кованих спеціалістів з глибоким усвідомленням власної соціальної значущості та соціальної 
відповідальності.

По-іншому виокремлюють сутнісні характеристики соціальної активності сучасного 
студента А. Мурзіна й Н. Солодюк [6], наголошуючи на:
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 - готовності до здобуття соціально-професійних знань;
 - наявності соціально орієнтованих мотивів соціально-спрямованої і професійної діяль-

ності, що формуються на основі отриманих професійних знань і виражають суб'єктивне 
ставлення до діяльності;

 - спрямованості на розширення соціально значущих форм і сфер діяльності (створення 
проектів, участь у волонтерській, громадській, професійній, творчій діяльності тощо);

 - ініціації власної активності в процесі професійного становлення і активності свого 
оточення;

 - здатності аналізувати і оцінювати мотиви своєї практичної діяльності і її результати;
 - можливості прогнозувати і планувати подальшу практичну соціально значущу діяльність 

на основі отриманих результатів.
У нашому дослідженні ми притримуємося думки колективу науковців [12] у тому, що 

важливими ознаками соціальної активності особистості є сильне, стале прагнення впливати 
на соціальні процеси та дієва участь у суспільних справах, прагнення змінити, перетворити 
або, навпаки, зберегти, зміцнити існуючий соціальний лад, його форми та елементи.

З урахуванням проведеного аналізу трактуємо соціальну активність майбутніх соціальних 
працівників як інтегративну якість особистості, що ґрунтується на системі ціннісних орієн-
тацій, цільових установок і виявляється в активній життєвій позиції та прагненні впливати на 
соціальні процеси у суспільстві; реалізується у цілеспрямованій, свідомій, соціально значущій 
діяльності. Ми переконані, що соціальна активність – це така спеціально організована діяль-
ність, у ході якої студенти набувають позитивний соціальний і творчий досвід, отримують 
навички соціальної компетентності та реальної дії в суспільстві. Пропонуємо формувати 
соціальну активність майбутніх соціальних працівників, використовуючи потенціал рекламно-
інформаційних технологій.

Цікавою у цьому відношенні є думка І. Фірсової [16] щодо розуміння рекламно-інфор-
маційної діяльності. Автор аргументовано доводить, що оскільки її виконання здійснюється 
саме соціальними працівниками, то обов'язковим у процесі реалізації даного виду діяльності є 
чітке дотримання норм теорії і практики соціальної роботи. Отже, в цілому рекламно-інфор-
маційну діяльність соціального працівника дослідниця визначає як інтегративну діяльність, 
яка потребує виконання комплексу дій з позиції людини, рекламіста й фахівця, який виконує 
соціальну роботу.

Насамперед відзначимо, що формування соціальної активності майбутніх соціальних 
працівників відбуватиметься ефективніше за умови послідовного впровадження у навчальний 
процес ВНЗ різних рекламно-інформаційних технологій – соціальних технологій, що 
комплексно використовують засоби, методи збору, обробки й передачі даних (первинної 
інформації соціальної тематики) для одержання інформації нової якості та інформування 
громадськості про стан об'єкта, процесу чи явища. Однією з ефективних і найбільш поширених 
рекламно-інформаційних технологій вважають соціальну рекламу, яка згідно із Законом 
України “Про рекламу”, є інформацією будь-якого виду, розповсюджена в будь-якій формі, 
яка спрямована на досягнення суспільно корисних цілей, популяризацію загальнолюдських 
цінностей і розповсюдження якої не має на меті отримання прибутку [3]. Власне, словоспо-
лучення “соціальна реклама” є калькуванням з англійської “social advertising”. Предметом 
такої реклами є ідея, котра повинна мати певну соціальну цінність. Найчастіше соціальна 
реклама розрахована на широку аудиторію, яку хвилюють загальнолюдські проблеми: екологія, 
боротьба зі СНІДом, наркоманія, запобігання насильству, здоров'я тощо [11]. Соціальна 
реклама, на думку Г.  Ніколайшвілі [7], є видом комунікації, що орієнтований на залучення 
уваги до найактуальніших проблем суспільства та його моральних цінностей, спрямований 
на актуалізацію проблем суспільства. Її призначення – гуманізація суспільства та формування 
його моральних цінностей. Стратегічна мета соціальної реклами – зміна поведінкової моделі 
суспільства.
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Практична реалізація використання рекламно-інформаційних технологій у навчальному 
процесі відбувається у рамках фахової підготовки студентів спеціальності “Соціальна робота” 
у Тернопільському національному педагогічному університеті імені Володимира Гнатюка. 
Студенти опановують як теоретичні, так і практичні аспекти створення та використання 
соціальної реклами під час вивчення таких навчальних дисциплін, як “Менеджмент соціальної 
роботи”, “Основи рекламно-інформаційних технологій”, “Соціальна молодіжна політика”, 
“Теорія соціальної роботи” реалізують себе як автори даного соціального продукту під час 
різних видів практик у різних соціальних інститутах, застосовують набуті вміння та навички 
у позанавчальній діяльності – беруть участь у конкурсах соціальної реклами.

На сучасному етапі розвитку суспільства, на думку Г. Картер [5], важливим є акцентування 
уваги студентської молоді на таких аспектах соціальної реклами, як позитивна пропаганда, 
мотивація формування соціальних якостей особистості (здоровий спосіб життя, соціальна 
активність, соціальна відповідальність, соціальна небайдужість, толерантність тощо).

Ми переконані, що рекламно-інформаційні технології мають вагомий творчий та 
соціальний потенціал, який необхідно розвивати, акумулюючи надбаний досвід та експери-
ментально досліджуючи нові тенденції розвитку даного продукту у соціально-педагогічній 
діяльності студентської молоді.

Соціальну активність майбутніх соціальних працівників необхідно стимулювати через 
включення їх у соціально змодельовані дії з поступовим переходом до реальної діяльності. 
Саме через діяльнісний підхід в освітньому процесі студент бере участь у моделюванні явищ 
суспільного життя, засвоює навички комунікації. Формування умінь ефективно взаємодіяти 
у процесі спілкування з іншими людьми є необхідною умовою організації рекламно-інфор-
маційної діяльності. З цією метою пропонується моделювання проблемних ситуацій під час 
тренінгу “Соціальна активність – запорука успіху”, що був розрахований на 6 занять: 

1. Основи ефективного спілкування.
2. Гарні манери та правила поведінки.
3. Робота в команді.
4. Розв'язання конфліктів.
5. Співпраця з соціальними інститутами.
6. Гарна реклама – запорука успіху.
Кожне заняття складається з трьох частин: теоретичного матеріалу, який подається у 

формі розповіді або міні-лекції; практичних ігор і вправ, при виконанні яких студенти оволо-
дівають комунікативними вміннями і навичками; обговорення виконаних вправ.

На початку проведення тренінгових занять ми поставили перед студентами групове 
завдання – розробити проект соціальної реклами (за вибором студентів). Перед проведенням 
тренінгових занять ми ознайомлювали їх з технологією створення рекламного продукту. На 
кожному занятті ми пропонували студентам рекламні соціальні відеоролики. Вони змушу-
вали їх думати по-новому, переоцінити й переосмислити цінності, переглянути своє життя, 
віднайти нові ресурси для реалізації подальших цілей. Рекламні проекти студентів носили 
творчий, життєстверджувальний характер. Основою таких соціальних реклам було вираження 
позитивного ставлення до навколишнього світу, звернення для активізації громадянської 
позиції, пробудження толерантності, милосердя й гуманізму. Підбиваючи підсумки тренін-
гової роботи зі студентами, на останньому занятті вони демонстрували авторські роботи.

У процесі експериментального дослідження узагальнено соціальні зв'язки майбутніх 
соціальних працівників. Однією з найважливіших сфер, яка характеризує рівень готовності 
студентів у роботі ВНЗ, є соціальна активність, яка проявляється у здійсненні волонтерської 
діяльності, активній роботі при проходженні різних видів практики. Подальша наша увага 
буде зосереджена на розробці тренінгової програми для розвитку соціальної активності 
соціальних працівників з використанням PR-технологій.
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established that the term “individual's activity” is considered as a phenomenon, state, form of activity, 
formation, characteristic or quality of a person. It is defined the notion “social activity of future social 
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workers” which is an integrative quality of a person based on the system of value orientations, the target 
installations, and is manifested in an active life position and anxiety to influence social processes in society. 
It is realized in a purposeful, conscious, socially significant activity. It is established that the essence of 
social activity consists in the ability of a person to be independent of the will manifestations expressed in 
the independent statement of purpose, the organization of action aimed at the achieving this goal.

There are characterized the specific features of the student's age, focusing on psychophysiological, 
axiological, subject-object and futurological approaches to the understanding of the student youth. The 
attention is focused on the essential characteristics of social activity of modern students which include 
readiness for obtaining social and professional knowledge, the availability of socially oriented motives of 
social and professional activities, the focus on the expansion of socially meaningful forms and areas of 
activity (the creation of social projects, participation in volunteer, public, professional, creative activities); 
initiation of own activity in the process of professional formation; the ability to analyze and evaluate the 
motives of its operation and its results, the ability to predict and plan further practical socially significant 
activities.

It is proposed to form the social activity of future social workers, using the potential of advertising 
and information technologies, which include social advertising. The training programme for future social 
workers using advertising and information technologies has been developed.

Key words: activity, social activity, future social workers, advertising and information technologies, 
social advertising.

УДК 37.018.26
Таісія Цуркан
Taisiia Tsurkan

МоДелЬ ФоРМУВаННЯ ПеДагогІчНоЇ КУлЬТУРИ БаТЬКІВ 
МолоДшИх шКолЯРІВ У ВЗаЄМоДІЇ СІМ'Ї І шКолИ Та 

ПеДагогІчНІ УМоВИ ЇЇ РеалІЗаЦІЇ

modeL of formING PedaGoGICaL CuLture of JuNIor PuPILS' 
PareNtS IN tHe INteraCtIoN of famILy aNd SCHooL aNd 

PedaGoGICaL CoNdItIoNS of ItS ImPLemeNtatIoN
Проблема організації процесу формування педагогічної культури батьків у взаємодії сім'ї і школи 

набуває особливого значення на сучасному етапі освітніх перетворень. Визначено та розглянуто 
багатофакторність процесу формування педагогічної культури батьків. Проаналізовано основні 
типи сучасних моделей взаємодії сім'ї і школи: модель різнорівневої взаємодії, інформаційно-
консультативна, координаційна та модель партнерських відносин. Описано структурно-
функціональну модель формування педагогічної культури батьків у взаємодії сім'ї і школи та 
визначено педагогічні умови її реалізації. Подано результати експериментальної роботи щодо 
формування педагогічної культури батьків у взаємодії сім'ї і школи.

Ключові слова: педагогічна культура батьків, модель формування педагогічної культури 
батьків, педагогічні умови.

З метою здійснення взаємоузгодженого впливу сім'ї і школи як найважливіших форму-
вальних інституцій повноцінного різностороннього розвитку дитини актуалізується питання 
педагогічної культури батьків.
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